

【小組查經材料】使徒行傳系列 18 — “耶路撒冷大會議”

2007 年六月 15、16 日

第一時段：歡迎你來

* 請準備簡單、輕鬆、活潑的遊戲，讓身心疲憊的組員，能打開心門，預備心來敬拜讚美主。約 15 分鐘。

第二時段：敬拜讚美

以事先預備好的詩歌，把人帶到主的寶座前，帶下**神的同在**。約 20 分鐘
小組長在此時段裡，帶領、鼓勵大家順從聖靈的感動說出**勸勉、安慰、造就**的話。每次有人分享完後，都需要由小組長來回應，可以為神的應許來感謝讚美主，為有需要的一起同聲開口禱告，或其他方式。

第三時段：禱告服事

接下來這時段可以就地分幾個 3 人小組，為(一)小組認領的宣教單位禱告。(二)為教會的事工，可參閱主日週報。(三)為個人需要，新來賓，病痛者等祝福禱告。最後小組長做結束禱告。約 20 分鐘。

第四時段：話語分享

以分享討論**應用**神的話在每天生活裡，約 35 分鐘。

(請小組長將此講義預先印好，在聚會時分發給組員，然後請組員輪流把課程內容讀一遍。)

本週主題：“耶路撒冷大會議” 經文：使徒行傳 15：1-21，30-31

背誦經文：“知道人心的神也為他們作了見證，賜聖靈給他們，
正如給我們一樣；又藉著信潔淨了他們的心，並不分他們我們。”
(徒 15：8-9)

(請把此經文讀三遍，背記下來)

課程內容：

請把使徒行傳 15：1 - 21，30-31 節輪流讀一遍。

一、耶路撒冷大會的重要性：

初代教會面臨另一次重大的危機，就是外邦人信主到底要不要先行割禮和遵守摩西律法。對傳統的猶太人而言，他們本來就不太能接受外邦人，現

在要他們接受不行割禮的外邦人，實在是更難的一件事；而外邦人對於信主卻要先成為猶太人的事，也是挺難接受的。耶路撒冷教會的領袖的任何決定都會影響到福音的走向，甚至處理不當就會面臨教會的分裂。

二、起因(15：1-3)：

1. 猶太主義：教會初期，有一些帶有濃厚猶太色彩而進入基督教的人，他們接受耶穌基督為救主，卻不願意放棄猶太教的種種傳統，所以要求信主的外邦人要和他們一樣行割禮，若不遵守這些規條，就不能得救。
2. 福音真理：人的得救是本乎恩，並不是憑著行為(弗 2：8-9)；我們是因信神的兒子耶穌基督得救。至於行不行割禮或遵守其他的規條，並不影響我們的得救。(15：9，11)

三、耶路撒冷大會議的辯論(15：5-21)：

1. 法利賽教門的人：是猶太教中最嚴謹的教派，不但自己嚴格遵守摩西的律法，並且熱心推廣，他們堅持外邦人要信主，必定要先行割禮，方能得救。我們信主的人在成為基督徒之後，是不是也把從前那些老舊的觀念與作法也帶到教會裏頭來？“若有人在基督裏，他就是新造的人；舊事已過，都變成新的了”(林後 5：17)；“所以我們要將心志改換一新”(弗 4：23)。
2. 彼得的講論：使徒和長老聚會商議這事，教會的領袖們在處理這件事上相當的謹慎，讓彼此有充分的溝通與意見的表達；當辯論到了某種程度，使徒彼得(使徒中的領袖)便站出來說話，重新把眾人帶回到神面前，一同來仰望神的心意。彼得做見證說：當那些外邦人“相信”所傳的福音時，聖靈就降臨在他們的身上，潔淨了他們的心靈。彼得親眼見證神賜聖靈給外邦人，並不是因為他們受了割禮，而是因為信主耶穌基督的緣故。福音的真道是因為信主耶穌，就可以白白的得到救恩，因為神是不偏待人的(徒 10：34)。
3. 巴拿巴和保羅的見證：巴拿巴和保羅一起述說神如何藉著他們在外邦人中所行的神蹟奇事，而神蹟奇事是顯明神與施行的人同在，這也證明他們的言行乃是出於神的(徒 14：3)。一個基督徒親身經歷的見證，常能堅固別人，使人信服真道。
4. 雅各的總結：

- a. 耶路撒冷教會的領袖：這裡的雅各並不是使徒雅各，因為他已經為主殉道(徒 12: 2)，這裡的雅各是主耶穌的肉身兄弟雅各，也是寫雅各書的作者。他在耶路撒冷教會倍受敬重，是議會的主席，因此由他起來作結論。
- b. 神的心意：神在不同的時代都有不同的作為，但神的心意卻是永恆不變的。神揀選以色列成為祂的選民，割禮是立約的記號，表明以色列人是從世界分別出來歸神；又在西乃山藉著摩西頒布律法，目的是要以色列人成為聖潔的祭司，為萬國萬民禱告，神的心意乃是要萬國萬民都得救。以色列人卻僅守律法的條文，而忽略了神的心意。“那字句是叫人死，精意是叫人活。”(林後 3: 6)
- c. 神的話語：雅各引用聖經的話來證明，外邦人歸主是神的旨意。這次會議中有彼得、保羅和巴拿巴的見證，同時雅各也引用神的話來證明“外邦人未受割禮而歸主”是合乎聖經真理的，這不但是耶路撒冷教會的共同決定，也是聖靈親自帶領的結果(徒 15: 28)。
- d. 決議：雅各的結論肯定外邦人不必因受割禮、守律法才可以得救；救恩的基本真理是“因信稱義”。但因大多數的猶太人並不容易在短時間內改變千餘年的傳統觀念。所以，外邦的信徒要遵守“禁戒偶像的污穢和姦淫，並勒死的牲畜和血”的吩咐。雖然這些並不是得救的條件，但是這樣可以緩和猶太割禮派的偏激對抗，並且這也是基督徒品德與生活的見證。

四、執行決議(15: 30-31)：

- 選派代表：當耶路撒冷會議作成決定之後，他們就順服並遵守所做的決議，寫信將所決議的事告訴安提阿教會。耶路撒冷教會選了兩個人“猶大與西拉”，和保羅、巴拿巴一同前往安提阿去說明此事。因為若僅是由保羅和巴拿巴回去傳達，恐怕安提阿教會和那些法利賽門的人仍有疑慮，所以現在加派兩位耶路撒冷教會的領袖同去，那就更具有權柄了，同時也可以回答在安提阿教會那些由猶太去的教師們的疑問。
- 回應：安提阿教會的弟兄姐妹因信上安慰的話就歡喜了，並得到先知的話語來安慰、勸勉、堅固他們。耶路撒冷教會領袖的決定，平息了波濤洶湧的爭論，不但避免了教會的分裂，使福音得以在外邦世界廣傳並且讓安提阿教會從不安和恐懼中完全的被釋放出來，彼此享受美好的團契生活。

問題討論：

- 為什麼要召開耶路撒冷會議？爭論的重點是什麼？結論是什麼？
- 猶太基督徒為什麼會那麼堅持嚴守律法？若他們得勝，對福音的推廣將會帶來什麼樣的影響？你是否也有類似的經歷，請簡短分享。
- 耶路撒冷教會的領袖他們如何來處理這次的紛爭？他們處理的原則是什麼？從他們的處理方式，有哪些方面值得我們學習的？
- 會議之後，耶路撒冷教會採取了哪些行動？這些行動對會議決議的執行有什麼幫助？
- 一般對於討論所決議的事情，你是如何貫徹執行的？若遇到執行有難處的時候，你又是如何處理的？請用實例簡短分享。
- 當你和弟兄姐妹之間遇到有紛爭的時候，你是如何處理和面對的？從今天的經文中，有哪些是可以幫助我們的？

活出神的話：

- 把徒 15: 8-9 讀三遍把它背記下來，彼此對背。下次聚會時，再找個人背給他聽。
- 禱告：感謝主耶穌基督，你是鑒察人心的主，求你讓我們更接納你所揀選的人，因你在十字架上所成就的和睦，已拆毀了我們之間隔斷的牆。謝謝你的愛與恩典，讓我們可以在神家中一起學習彼此相愛與扶持。

下週預備工作：

- 先把使徒行傳 15: 36-16: 15 讀幾遍，並做筆記。
- 請於本週內，常用此經文禱告並提醒組員，求主給我們更寬廣的心，並且遵守神的命令，下週聚會時彼此分享結果。

教會近期事工與活動：

- 6/17(主日) 2pm 浸禮。2:00pm 以馬內利廳。
- 6/28-7/1 北美靈糧特會，請趕快報名，繳費。
- 這次的北美靈糧特會，需要非常多的同工一起來參與服事，請小組長鼓勵所有的組員踴躍的投入，也可以整組一起參加某個服事。
- 7/20-22 東區聯合退修會，請速報名。
- 7月份靈糧特會後小組聚會休息三週，7/28(五)開始聚會，在教會小組聯合聚會。